

守陵人张孝礼：

# 三十四载春秋 守护英烈长眠

### 人物名片：

张孝礼，男，59岁，江苏如皋人，1982年入伍，1987年在对越自卫反击战中左眼失明，被评为三级伤残军人，并荣立二等功，1988年复员，受组织委派到吴庄烈士陵园担任专职护陵员。

劳作过后，张孝礼的额角已经挂满了亮晶晶的汗珠。“这16.7亩地里，沉睡着178名烈士，每一寸都是我的职责所在，不能让烈士们的家有一丝脏乱。”说话时，张孝礼的神情无比坚定。

跟随着张孝礼的脚步，我们看到园区内无论是宽阔平坦的大路还是弯弯曲曲的小路，都干净整洁，无一丝杂物，树木高大葱郁，草坪修剪整齐，簇簇鲜花点缀其中。“别看这里地儿不大，要做的事情可多着呢。”正如张孝礼所说，杂草长出来了，他扛起铁锹清理；树枝长乱了，他拿起剪刀修剪；石碑落灰了，他抽出抹布细细擦拭……很多人认为守陵是个清闲差事，但张孝礼的每一天都被这些琐碎的琐事填满。

“遇到下雨天，有些活儿干不了，我就在屋里整理烈士名册，重温英雄们的事迹，等到再有人来参观时，我就能讲解得

更丰满。”张孝礼说，每讲解一次烈士们的故事，他的内心就会沸腾一次，即使已经重复讲解了三十多年，这种澎湃的感觉依旧没有淡化半分。“英雄不敢忘，英雄不能忘，能把先辈们的革命故事讲给后人知晓，把红色精神代代传承下去，这是一件非常有意义的事情。”

绕过雄伟的英雄纪念碑，映入眼帘的是一个被鲜花簇拥的灰色半球体，张孝礼告诉记者，这是52位无名烈士的栖息之处，多年来，他一直在想办法帮烈士们寻找他们的后代亲人。“我把这些烈士的信息都记录下来，编成信息册，和市里干休所进行对接，盼望着能早日帮他们找到归宿。”张孝礼说，虽然希望渺茫，但他从未想过放弃，只要有一点线索，他都会想方设法去求证，“历史不会忘记曾经抛头颅洒热血的战士，我们更不会忘记。我相信总有一天他们会被自己的后代亲人找

到。”

清明时节，因疫情防控需要，吴庄烈士陵园已临时性闭园了半个多月，但几座墓碑前却摆放着新鲜的花束。面对记者的疑问，张孝礼解释道：“这些都是烈士后人拜托我替他们献上的，现在提倡‘云上祭扫’，有些年纪稍大的人不会使用网络，就联系到我，让我替他们进行现场祭扫，有时候一天能接到十几个委托电话。虽然最近闭园了，但感觉自己好像更加忙了。”张孝礼笑着说道。

三十四年来，张孝礼用一颗赤子之心守护着178名长眠的英烈，默默奉献，无怨无悔。未来还能守护多久？张孝礼给出的答案是：“身上的军装虽然脱了，但心里的军装要穿一辈子，只要组织还需要我，我就会一直在这儿。”

□融媒体记者周玲

杏花微雨，清明又至。江安镇通过祭奠缅怀、讲英烈故事、说英烈品质等多种形式缅怀英烈，铭记英烈事迹，传承英烈精神，接过英烈“接力棒”，奋进新征程，建功新时代。

### 缅怀英烈寄哀思

2日，在该镇六团村的徐芳德烈士墓碑前，六团村党总支书记徐林带着“两委”干部，擦拭墓碑、修树剪枝、摆放鲜花，深切缅怀徐芳德烈士。由于当前疫情防控形势依旧复杂严峻，该镇创新祭奠方式，广大党员干部通过网上祭奠、擦拭烈士墓碑、呵护碑旁树木花草、敬献一束鲜花、献上一张寄语卡片，以及慰问烈士家属，给在外烈士家属打一个电话等方式缅怀英烈，表达对英烈的深情哀思。

### 铭记事迹薪火

江安镇红色资源丰富，有红色遗址10多处、革命烈士1000多名。清明节前夕，该镇收集了50名先烈的事迹故事，成立“英烈故事”宣讲团，15名宣讲志愿者深入企业、学校、村（社区），声情并茂地讲述先烈们的英雄事迹，让大家从烈士的感人事迹中汲取奋发前行的精神力量。

### 赓续精神建新功

最深的缅怀是弘扬，最好的纪念是传承。该镇结合市“喜迎二十大、再次战高沙”主题教育活动，开展“传承先烈英雄志 奋进建功新时代”研讨活动，把对英烈的深切缅怀转化为实干担当的强大动力。“他们是视死如归的革命烈士，是顽强奋斗的英雄人物，是忘我奉献的先进模范。我们必须以先烈为路标，不忘来时路，看清脚下路，走好未来路。”“90后”年轻干部石乐然说。

□通讯员石建海 融媒体记者张颖

江安镇：

清明时节忆英烈

踔厉奋发建新功

## 筑牢疫情防控卫生线 彻底整治全面“清”

为进一步加强疫情防控工作，扎实开展“全民卫生日”主题实践活动，近期，如皋经济技术开发区第二实验幼儿园以“卫生死角大整治，严守疫情防控线”为主题，开展“筑牢疫情防控卫生线 彻底整治全面‘清’”大扫除活动。

□通讯员戴其玲



### 文明·如皋节

【上接A1版】此外，围绕所设立的病区，我市对相关配套设施进行了改造，改造部分主要包括通风系统、污水处理系统等。“我们3月24日晚上10点左右接到通知后，连夜确定了设计单位、施工单位，因为时间紧任务重，为了保证工程按照进度推进，我们一边设计一边施工。”市住建局副局长王庆介绍道。

为抢工期、保进度，全速推进如皋方舱医院建设，作为项目施工单位，富皋万泰第一时间举行专题动员会，成立建设指挥部，细化管理要求，明确责任分工，统筹各方资源，全面铺开方舱医院建设工作。“在人员保障方面，我们把在如皋范围内其他工地能抽调的人员都抽调了过来；在物质保障方面，我们找寻了多方供应商，哪一家供货就采用哪一家，确保按时保质完成任务。”张小贞说。

目前，如皋方舱医院主体框架已建设完成，市人民医院正在进行床铺、设备的架设等后续工作。

“富皋万泰1日凌晨全面完成建设任务后，我们在2日上午就邀请卫健委、设计单位等相关专家对如皋方舱医院进行了检查复核，检查复核通过后，这里就全面移交给市人民医院了。”王庆说，目前，市人民医院也正在加紧赶工，全力以赴确保如皋方舱医院按期完成。

“菜篮子”“米袋子”“药罐子”都不是小事情，如皋将从紧从紧、落细落实各项防疫措施，用尽一切力量，筑牢抗疫民生防线，提供民生保障服务，为打赢这场无声的“疫”保驾护航。

□融媒体记者蔡易 吴青青

文明如皋人 WENMING RUGAOREN



# 抱住绿“马”

勤洗手

记得戴口罩

勤通风

不聚集

少溜达

保持社交距离

排队一米线

打喷嚏掩口鼻

中共如皋市委宣传部  
如皋市文明办 宣